

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessowfy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Nem restelkednek

semmiért se, nem feszélyezi őket semmi tekintet se. Sem a múltba nem néznek vissza, sem a jelent nem látják, a jövőre meg éppen nem gondolnak. Elvakítja őket az a tudat, hogy a — hatalomnak hizeleghetnek s tüskön bokron rohannak keresztül annak a gondolatában, hogy saját érdekeiknek így szolgálnak a legbőlcsebben.

Szóval, holnap, 1913 október hónap 14 ikén Csánádvármegye törvényhatósági bizottságának munkapártja leteszi hódolatát a mai rendszer elé, koszorút fűz e rezsimnek a feje, a Tisza István gróf feje köré s hurrázik, dobzódik örömeiben, hogy e napot így keresztülérhette.

Hát nagy nap is lesz nekik ez a holnapi nap. Ha eddig valamelyikéről még nem tudták hivatalosan, hogy Tisza István és pártjának a hive, holnap fogva a vármegyei közgyűlés jegyzőkönyvének a rubrikái örök időkre fennhirdetik, hogy ebben a szomorú időben kik tüntettek a mellett a hatalom s ennek rendszere mellett, mely ezt a szerencsétlen nemzetet erkölcsi és anyagi előhaladásából sok évtizedekre visszavetette s zűllésbe és mocsárba taposta.

Csakugyan úgy van: a történelemben minden ismétlődik. A mi történelmünkben meg a gyászmagyarok korszaka tulontul is sokszor megismétlődik. Csak az lehet még a vigasztaló, hogy az ilyen sötét korszakok után a fény is szokott következni, a mikor még a sötétség gyászalakjai mint az éjjel pusztító férgel a nap eljöttére, tűnnek el észrevétlenül.

A korszakok mindig megtalálják a saját embereiket. Most is megtalálták.

Holnap ujjongva szállítanak bizalmat Tiszának azok, akik nyolc évvel ezelőtt épp ilyen ujjongással vettek részt ennek a Tiszának a letörésében. Holnap mint megváltó Messiást üdvözlik azt a romboló szellemet, mely nyolc évvel ezelőtt századrésnyit se rontott s akkor már is halált kiáltottak reá és egész rendszerére.

Ma cinikusan gunyolódnak a negyvennyolcas eszméken azok, akik nyolc évvel ezelőtt sirva, jajgatva menekültek ez eszmék védelme alá. Akik akkor nemzeti újjáéledésről s a nép felszabadításáról hozsannát ordítottak, ma az első sorokban tülekednek azért, hogy a nemzetet visszabuktassák a legszomorubb multak elveszejtő siralmaiba s a népet visszssülyeszszék az uri pallosjog alatt reszkető jobbágyi sorba.

Nyolc évvel ezelőtt kurucabbak voltak Rákóczi kurucainál, ma

labancabbak az Ocskay vérénél. Nyolc évvel ezelőtt bámulatot keltő liberális pártban fesseleget k ma középkorias reakció villámlik szemekből. Akkor a liberalismusra esküdtek fel naponként, ma a reakció előtt borúnak le. Nekik ez mindegy!

Holnap a reakciós Tiszának szállítanak bizalmat, holnapután ha liberális kormány jön, annak fujják hódolatukat.

Őket nem feszélyezi semmi tekintet. Ők nem restelkednek semmiért se! kp

A város ügyei.

Közyűlés a városnál.

Makóváros képviselőtestülete ma tartotta meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével október havi rendes közgyűlését.

Régen volt Makóvárosának olyan népes közgyűlése, mint a mai. A közgyűlés leginkább annak köszönhető látogatottságát, hogy, mert a gazdálkodó osztály már elvégezte munkáját, így megfelelő idővel rendelkezik arra nézve, hogy a közgyűlésen megjelenjenek. A mai közgyűlés látogatottságának oka még abban a körül ményben is keresendő, hogy a közgyűlés nspirációjára néhány fontos és a közérdeket érintő tárgy is volt kitérve.

Ezen ügyek tárgya körül volt ugyan némi vita, de a kisebb jelentőségű ügyek fölött ez alkalommal nem vitázott a város képviselőtestülete így a közgyűlés ez alkalommal szokatlanul hamar véget ér.

A közgyűlés lefolyásáról az alábbi tudósítást közöljük:

Galambos Ignác dr. polgármester a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A közgyűlésre kitűzött ügyek előadói voltak: Gera Sámuel városi főjegyző, Gorosa Péter városi tanácsjegyző, Hajdu János főszámvevő, Pákh Kálmán városi gazdasági szaktanácsos és Bán Zsigmond dr. városi főügyész.

A fürdőbérlet felebbezése.

Rankl János fürdőbérletnek a várossal kötött szerződése értelmében kötelessége lett volna a Maros fürdőt a tél tartamára a Ludvári erdő melletti nagy porondra felvontatni, hogy annak épsége a téli jégzajlás által okozott károktól megóvassék.

A városi tanács látva, hogy Rankl János bérlő vonakodik szerződésbeli kötelezettségének eleget tenni, néhány hét előtt felszólította, hogy kötelességének 15 napon belül annál is inkább tegyen eleget, mert ellenkező esetben a fürdőt a bérlő kötelességére a város vontatná fel a téli helyére.

A tanács ezen intézkedése ellen Rankl János fürdőbérlet a közgyűléshez felebbezett és felebbezésében hivatkozással arra a körülményre,

hogy a fürdő ez évben a mostoha időjárás miatt nem jövedelmezett, kérte, hogy a város engedje el részére még azt a 400 korona évi haszonbért is, melyet a mult havi közgyűlésen el nem engedett.

A képviselők közül többen voltak olyanok, kik Rankl felebbezésének, illetve kérelmének helyt akartak adni, a többség azonban a felebbezést elvetette és a kérelemnek nem adott helyet.

Pákh Kálmán ügye.

Pákh Kálmán városi gazdasági szaktanácsos ezelőtt 12 évvel Zubreczky György építő vállalkozónak 1400 korona értékű téglát hitellelt a város téglagyárából. Nevezett Zubreczky György azonban időközben fizetésekrelelté vált és a városnak járó ezernégyszáz koronát sem tudta megfizetni.

A város megállapította, hogy Pákh Kálmán városi szaktanácsos tullepte a hatáskörét, midőn Zubreczkynek hitelt nyújtott, ezért kötelezte az ezernégyszáz korona megtérítésére. Minthogy azonban Pákh Kálmán az ezernégyszáz koronát le nem fizette, a város perbe fogta őt és Pákh a pert a legfelsőbb fórumnál is elvesztette.

A megilt ezernégyszáz koronát már be kellett volna fizetni. Pákh Kálmán azonban hivatkozva arra, hogy vezetése alatt a téglagyár üzeme évről évre emelkedett, a mai közgyűléstől kérte az ezernégyszáz korona elengedését, a melynek ellenében lemondana a téglagyár tiszta jövedelméből öt megiltető 3 százalék jutalékról. Vagy ha a képviselőtestület az ezernégyszáz koronát el nem engedné, akkor 6 havi halasztást kért az összeg befizetésére, mely idő alatt ő Zubreczkyvel szemben per utján érvényesíti a követelést, mert Zubreczky már fizetőképessé vált.

A város új egészségügyi szabályzata.

Papp Mihály városi orvos, halálával Makóvárosa az új szervezési szabályrendelet értelmében akként intézkedett, hogy még egy városi orvosi állást rendszeresített és ez óta három orvos áll Makóváros egészségügyi szolgálatában.

Minthogy ez idő szerint három orvos van a városnak, a tanács a közegészségügyi közegek meghallgatásával a várost három egészségügyi körzetre osztotta fel kijelölve azokban az orvosok teendőit és kötelességévé tette mindegyik városi orvosnak, hogy saját kerületében a halottkémlést lássa el.

A tanács egészségügyi intézkedését a mai közgyűléshez terjesztette be, mit az tudomásul is vett.

Az izraelita temetkezési egylet kérelme.

A makói izraelita hitközség kebelében fenálló temetkezési egyesület más néven Chebra-Kadisa kérvényt adott be Makóváros képviselőtestületéhez, melyben hivatkozással arra a körülményre, hogy évenként több

mint 300 koronát fordít jótékony célra, kérelmezte a reá folyó évre kirótt 405 korona közkölttségnek törlesztését, továbbá azt, hogy jövőben, humanizmus szolgálatában álló intézmény közköltséggel ne róvassák meg.

A városi tanács nem véleményezte a kérelem teljesítését, de több városi képviselő felelőzlamlása után kimondotta a közgyűlés, hogy ez évi közköltséget elengedi, a kérelem azon részét illetőleg, mely a jövőben kirovandó közkölttség elengedésére vonatkozott — a képviselőtestület nem teljesítette.

Az árvizkárosultak ügye.

Mikor a nyár folyamán a Maros folyó áradásaival, nemkülönbén a fakadó vizek tönkretették a város bérlőinek a termését, azok, mint ismeretes tömegesen fordultak a városhoz haszonbér elengedésért. Makóváros képviselőtestülete ekkor egy szakértőkből álló bizottságot küldött ki azzal az utasítással, hogy a károkat becsülje fel és ennek alapján terjesszen a közgyűlés elé javaslatot a haszonbérlek elengedésére vonatkozólag, vagy esetleg adjon véleményt, hogy milyen fizetési halasztás volna adható a város bérlőinek.

A kiküldött bizottság eljárt küldetésében és a város mai közgyűlésben terjesztette be javaslatát. Véleményezte pedig 14398 korona 80 fillér haszonbérnek teljes elengedését, mely 542 haszonbérlet között oszlanék meg. Ugyanez a bizottság 6983 korona haszonbér tartozás lefizetésére 4 évi, 9026 korona 93 fillérnek befizetésére pedig 2 évi halasztásnak megadását hozta javaslatba.

A beterjesztett javaslatra vonatkozólag a képviselőtestület elhatározta, hogy adassék ki a városi tanácsnak a célból, hogy a bérlők vagyoni viszonyait vizsgálja meg és a vagyontalan bérlők közül azokat, kiknek termését az árviz teljen tönkretette, a haszonbér elengedése végett jelentse be a képviselőtestületnek, a többi hátralékokat pedignyomban hajtsa be.

A tehénjárás gazdasági kérelme.

Makóváros tehénjárás gazdasága, mint ismeretes még a tavasz folyamán indítványt adott be a városnak az iránt, hogy az intézzen feliratot a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a város a nyugoti fajta szarvasmarha tenyésztéséről a magyar faj tenyésztésére térhessen át.

A kérelem megfordult a törvényhatósági bizottság előtt, de az sem szívesen teljesítette a kérelmet, mert a nyugoti faj szarvasmarhatenyésztést gazdaságosabbnak találta. A miniszter sem tagadta ugyan meg a város kérelmét, de leiratában ugyanolyan álláspont a helyezkedett, mint a vármegye törvényhatósági bizottsága.

E fontos kérdésben kelt miniszteri leiratot a polgármester ma terjesztette a közgyűlés elé. Voltak ugyan még a mai közgyűlésen is többen olyanok, kik védelmére keltek a magyar faj szarvasmarha tenyésztésnek, de a többség úgy határozott, hogy megmaradnak a nyugoti faj szarvasmarha tenyésztés mellett.

Galambos Ignác dr. polgármester betérjesztette a közgyűléshez a városi képviselőválasztókerületek megalkításáról kiküldött bizottság jelentését, mely szerint az 1914. évi mezejtendő városi képviselőválasztásra jogosultak száma 7859.

A közgyűlés a választó kerületeket a következőleg osztotta be: I. kerület 1 házámtól 290 házámtól, II. kerület 291 házámtól 570 házámtól, III. kerület 571 házámtól 900 házámtól, IV. kerület 900 házámtól 1211 házámtól, ide tartoznak a Honvéd és a Patrik, V. kerület 1212 házámtól 1430 házámtól, VI. kerület 1431-től 1700 házámtól, VII. kerület 1701 házámtól 2032 házámtól, VIII. kerület 2033 házámtól 2440 házámtól, IX. kerület 2441 házámtól 2809 házámtól, X. kerület 2810 házámtól 3175 házámtól, XI. kerület 3176 házámtól 3430 házámtól, XII. kerület 3431 házámtól végig továbbá Kelemenhid 130 számtól végig, a járandók 1 számtól végig Kenyérváró, Sovány, Munkásház, Ardios, Jángor, Kortyogó, Semlyék, Ujhegy, Vereskereszt, XIII. kerület tanya 1 számtól 50-ig és 489-től végig, Ugar 1-től 22-ig és 60 számtól végig, XIV. kerület tanya 51-től 488-ig Ugar 23-tól 59-ig és Pusztá 1-től végig. Az első kerület választói választanak a városházán, a II. kerület az újravárosi római katolikus iskolánál, a III. kerület az újravárosi református iskolánál, a IV. kerület a Kiss János féle iskolánál, a V. kerület az Irlanda féle iskolánál, a VI. kerület a Deák Ferenc utcai állami elemi iskolánál, a VII. a görög katolikus iskolánál, a VIII. kerület a gerzdesi református iskolánál, a IX. a szegedi utcai állami elemi iskolánál, a X. a római katolikus nagy iskolánál, a XI. kerület a Kelemenhidnál, a XII. kerületi Igácsi utcai iskolánál, a XIV. kerület a Rákosi utcai iskolánál.

A főgymnasium ünnepe.

Eötvös ünnepély Makón.

Eötvös József bárónak századik születési évfordulóját országsszerte kegyeletes ünnepeléssel ülte a magyar nemzet. Az ünnepelők sorában előljárt Makóváros közönsége. Megemlékeztek a nagy államférfiről a vármegyei közigazgatási bizottságában. Ünnepezték mindenfelé az iskolákban.

A legszebb ünnepélyt azonban tegnap délután a makói főgymnasium rendezte, mely inkább a város közönségének ünnepe volt, melyen részt vett Makóváros intelligens közönsége. Az ünnepélyt a Hollósy Kornélia színházban tartották meg, mely Juhász Gyula főgymnáziumi tanár által ez alkalomra írott prolog nyitott meg, melyet Gerő Hermin szavalt el művészi tökéletességgel.

Utána Madzsar Gusztáv főgymnáziumi igazgató méltatta kitűnően átgondolt és emelkedett hangú beszédében Eötvös bárót mint embert. A beszéd nagy hatással volt az ünnepelő közönségre.

Most a nagy költőnek „A megfagyott gyermek” című költeményét mint melódrámát szavaltta el Demkó Bőske. Ugy a szavalás mint az ének, mely a szavalást kísérte, kiűnő volt és különösen az ének közreműködése nagyban hozzájárult az ünnepély fényének emeléséhez.

Ezután Tettamanti Béla főgymnáziumi tanár felolvasása következett, ki felolvasásában Eötvös mint költőt jellemezte.

Utána Espersit János dr. szavalt Eötvös költeményeiből igaz

érzéssel. Ezután ismét egy melódráma következett. A nagy költőnek „A vár és kunyhó” című költeményét szavaltta el Kiss Magda, ki a nehéz és sok átérzést igénylő költeményt a gyakorlott szavaló hivatottságával szavaltta.

Most következett Dózsa Sámuelnek munkája, melyet Eötvös Józsefről, mint szónokról és politikusról írt E szép munkát Dózsa Sámuel betegsége miatt Espersit János dr. olvasta fel.

A szép ünnepélyt az énekkar szép énekszáma zárta be.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár október 14. Kedd Róm. kath. Kalliszt p.; Protestáns Kalliszt Gör. kel. szeptember 31. Nap kél 5 óra 54 percek, nyugszik 5 óra 46 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható. Szár az idő várható, gyöngye éjjeli fagygal. Sürgöny-prognózis: Éjszkon éjjeli fagy. Szár. Déli hőmérséklet: 12-2 C.

Meghívó.

Cs nádvarmegye törvényhatósági bizottságának ellenzéki tagjai holnap kedden reggel fél 9 órakor, a közgyűlési tárgyak előkeztése végett, a függetlenség és 48-as III. ik olvasóköreben (postaház udvarán) érekeztetett tanak, melyre az illetőket ezután hívja meg a párt elnöksége.

A mozgó mázsa bódéja. Megemlékeztek arról, hogy Kocsis Imre városi képviselő indítványt adott be a városhoz az iránt, hogy a város a helipiacok alkalmával használt mozgó mázsa részére bódét építtessen, mert azaz ide-oda hurcolás által hamar romlik. Ezt az indítványt ma kellett volna tárgyalni a város képviselőtestületnek, de erre nem került a sor, mert azt Kocsis a közgyűlés alkalmával visszavonta.

A város tőkepenzeinek elhelyezése. A város tőkepenzeinek takarékpénztári gyűmölcsözés üvöggett való elhelyezése tekintetében a törvény akként intézkedik, hogy e tekintetben a városnak minden évben névszerinti szavazással újból kell határozni. Ez ügyben mai közgyűlésében határozott a város és pedig akként, hogy tőkepenzeket az aradcsanádi takarékpénztárnál, iparbanknál és a makói tarékpénztár részvény társaságnál helyezik el.

Tenyészlovásár Makón. A makói tájfajta lótenyésztők saját tenyésztelekéből e hó 26-án a marhavásártéren nagy tenyészlovásárt rendeznek. A vásárra eddig több mint száz darab tenyészlovát jelentettek be. A tenyészlovásár iránt nemcsak Makón, de a vidéken is nagy érdeklődés mutatkozik.

Barnom cirkus Makón. Könyvölt Brothers amerikai cirkusza Barnom és Bailey cirkusz a legkitűnőbb tagjaiból alakult társulat két napra Makóra jön. A cirkus f. hó 16-án külön vonattal érkezik és két napig játszik Makón.

Baleset munkaközben. Kiss István 44 éves zsidelymnkás tegnap valami vasdarabokat igazgatott. Eközben történt, hogy a súlyos vasdarabok ráestek, kezére

és 3 ujját összezuzták. A súlyosan sérült munkást lakásán ápolják.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim” férfi gummi óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Portó 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Köfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Olcsóbb a tengeri — drágább a vöröshagyma.

A makói piacon kellemes szentációja van. Amit a fogyasztó közönség nehezen várt, a kukorica megint olcsóbb lett s amit a kertészkedő közönség régóta várva-várt, a hagymaárak is javulni kezdenek.

A vasárnapi piac élénk és forgalmas volt. A gabona árak teljesen változatlanok voltak. A földművelésügyi miniszternek legutóbb kiadott jelentése, mely különösen a kukoricát illetőleg nagyon kedvező ársökkenő hatást gyakoroltak.

A makói piacon a buza métermázsájának ára 19 korona 20 fillérbe került. Budapesten 21 korona 60 fillér a buza ára.

A kukorica ára ugy Makón mint Budapesten meglehetősen olcsó. Makón az új tengeri métermázsáját 5 kor. 69 fillérért vásárolták. Budapesten az új tengeri métermázsáját 14 koronát fizettek.

A hagymapiacra is örvendetes élénkség uralkodott vasárnap. A külföldi érdeklődés egy soribbe megjavította az árakat. A vöröshagyma métermázsájának ára 3 korona 40 fillér volt vasárnap. Sőt remény van arra is, hogy a vöröshagyma ára még továbbra is emelkedni fog s később egészséges üzlet fog kifolyólni. A fokhagyma ára métermázsánként vasárnap 28 koronába került.

A hagymaüzlet irányzata biztatónak ígérkezik.

Tűzoltó-verseny.

A megyei tűzoltók Csanádpalotán.

A csanádvarmegyei tűzoltó szövetség tegnap, vasárnap tartotta meg Csanádpalotán évi rendezett közgyűlését és ez alkalommal rendezett tűzoltó versenyt is.

A megyéből összasereglett tűzoltókat a vasúti állomáson a csanádpalotai önkéntes tűzoltó testület élén Kovács József tűzfelügyelővel fogadta. Ezután zenekíséret mellett a fellobogózt uton a község háza előtti tere vonultak, hol a község előjárósága nagy közönség élén a megérkezett tűzoltókat fogadta, mely alkalommal Nikolits Aurél főjegyző üdvözölte a tűzoltókat, kiknek nevében Zsiga János vármegyei tűzfelügyelő szövetségi alelnök köszönte meg a szíves fogadtatást.

Délelőtt 8 órakor a szövetség választmányi ülést tartott melyen letárgyalta a közgyűlés tárgyait s megválasztotta a versenybírók tagjait.

Ezután istentisztelet volt, mely után délelőtt 10 órakor megkezdődött a verseny. A versenyre jelentkeztek: Makó, Apátfalva, Nagylak, Mezőhegyes, Földeák és Nagyánhegyes község önkéntes tűzoltó testületei.

A verseny befutása után a bíróság megállapította a díjak odaítélését.

Déli 1 órakor vette kezdetét a közgyűlés Zsiga János szövetségi alelnök vezetése alatt. A tárgyszorozat letárgyalása előtt a verseny díjakat osztották ki és pedig a kocsifecske iskola s gyors szerelésben első díjat: Nagyánhegyes, második díjat: Földeák, a billenő mozdonyfeleszkedő iskola és gyors szerelésben első díjat Makó, a második díjat Nagylak. A támadásban első díjat Mezőhegyes, a második díjat Apátfalva önkéntes tűzoltótestület nyerték el. Azután a közgyűlés letárgyalta a kiűzött tárgyakat. Ezen közgyűlésen Vertán Endrét a makói parancsnok, szízetbeli járási tűzfelügyelőt egyhangulag megválasztották.

A közgyűlés megnyitása után egy igen kedves jelenet volt, mikor is a csanádpalotai hölgyek nevében a teremben megjelent a fehér ruhás leányok közül Téglás Annuska szép szavakkal üdvözölte Zsiga János vármegyei tűzfelügyelőt s egy remek csokrot adott át neki, kit ezen figyelem úgy megalatott, hogy aig biri szavakat találni a megköszöntésre. Ugyancsak a mezőhegyesi tűzoltók parancsnokát is meglepték egy csokorral ki a támadás első díjat nyerte el a tűzoltóival. Délután 2 órakor az ebéd melyen igen szép felköszöntő hangzott el. Közgyűlésből kifolyólag a szövetség táviratilag üdvözölte Nagy Lajos örök stb. elnökét és Hervey István alispán jelenlegi elnökét.

Ezen közgyűlésen mintegy 150 tűzoltó vett részt.

Elopott 1500 koronás kötelezvény.

Egy béres megkárosította gazdáját.

Még a tavasszal történt, hogy Vas István nagymajláti gazdálkodó kiment Abonyi Pál nevű 18 éves béresével szántani. Mindketlen a munkához láttak és munka közben a kabát csakhamar lekerekedett Vas Istvánról, ki kabátját a kocsoidalára akasztotta fel.

Mikor a munkát elvégezték és a gazda ismét felvette kabátját, vette észre, hogy hiányzik belőle pénztárcája, melyben ugyan pénz nem volt, de volt benne egy 1500 koronáról kiállított kötelezvény, melynek elfogadója Berecz Pál ambrozfalvi lakos volt.

Vas István vállaltára fogta béresét, de az nem akart tédni a dolgról semmit. Később mikor gazdaja a csendőrség beavatkozását vette igénybe, a béres ott is megmaradt konok tagadása mellett.

A furfangos béres azonban közölte a dolgot János nevű bátyjával és abban állapotak meg, hogy a kötelezvényt potom árért beváltatják Berecz Pálnál. Meg is jelentek Ambrozfalván Berecz Pálnál, kinek 50 koronáért kintáltak a kötelezvényt, de az ezt meg nem vette, hanem értesítette Vas Istvánt, ki újból följelentette volt béresét, ki a csendőrség János nevű bátyjával együtt letartóztatott és ellenük megindították a büntető eljárást.

28 hold

elsőrendű kitűnő szántóföld a zombori határban örök áron kedvező feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Kellemetlen utitárs.

Tolvajlás az Acsev motorosán.

A napisajtó igen gyakran számol be olyan eseményekről, midőn a vasutakon utazó zsebmet-szők, tolvajok az utasokat kirabol-ták. Az ilyen bűncselekmények el-követése azonban a nagyobb vasutakon szokott megtörténni. A motoros vasuton, milyen az Arad-csanádi is, ritkább az ilyen esetek száma, mert több utas utazik egy szakaszban így a bűncselekmény elkövetése nem könnyű dolog.

Tegnap azonban egy különös lopási eset történt mégis az Arad-csanádi motoroson, melyről bat on-yai levelezőnk az alábbiakban tudósít bennünket:

Tegnap délután Király Anna battonyai könyvelő Szegedről indult Battonyára egyik személy-motorral. Ugyanazon vonatra szal-lott fel Stern Lajos 48 éves szegedi rovtól multu ember, ki Király Annával beszédbe elegyedett.

Király Anna Tompa pusztá és Pereg között kiment a kocsi nyi tott folyosójára és ridiküljet benn felejtette a padon. Mikor a köny-velő visszatért a szakaszba, ri-diküljét nem találta bent a padon. Előint az nyomtalanul a benne levő 138 koronával együtt.

A megrémült leány kitékintett az ablakon és látta, hogy Stern Lajos igyekszik elfutni a kukoricásban. Gyauja mindjárt erre az emberre irányult, azért mihelyt haza érke-zett első utja a csendőrségre vitte, hol elmondta, hogy nézett ki uti-társá, kit pénzének ellopásával gyanusít.

Ennek az alapján a csendőrség azonnal utnak indult a tolvaj kere-sésére, kit rövid néhány órai kere-sés után sikerült elcsipni. Kezde-ben tagadta tettét, de megmotoz-ták és megtalálták nála a köny-velő ridiküljét a 138 koronával együtt, miért letartóztatták és át kísérik a szegedi kir. ügyészség fogházába.

IRODALOM.

Balázs Béla: Az utolsó nap. Balázs Béla-nak a Nemzeti Színházban a mi-nap bemutatott renaissance drámája most könyvalakban is megjelent a Gömöri Jenő szerkesztésében megje-lenő „Modern Könyvtár” 321-323. számaként. A darab nagy sikert ara-tott a színpadon, amit a sajtó kriti-kái ugyszólván egyhangulag ismer-tek el és szankcionáltak. Az utolsó nap az utóbbi évek magyar színpadi termésének egyik legértékesebb és nemcsak színpadi, de irodalmi szem-pontból is egyik legbecesebb darab-ja; írója: Balázs Béla, az új magyar dráma nagyraihivatott, forradalmi ut-törője. A darabnak könyvalakban is minden bizounyal meglesz az a meg-érdemelt sikere, amely a darab színpadi bemutatását kísérte. Az Athena-um által esziosan kiállított könyvet a szerző arcképe díszíti. Ára 60 fillér.

Sürgős figyelmeztetés!

Ha illatszer, piperezsappan, kozmetikai, arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez-ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bér-mentve küld:

„HEZ” illatszer- és háztartási cikkeket szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Köfaragó-utca 7 sz.

Nyilttér*)

Azon egyént, aki e hó 10-ér Gy. Varga János újvárosi gőzfürdő tulajdonos urnak írt levelében a fürdősnére vonatkozó vádat terjeszteni merete, mindaddig piszkos, aljas és jellemtelen alaknak tartom, amíg azokat vissza nem vonja vagy be nem bizonyítja.

Az újvárosi gőzfürdősné.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Szerkesztői üzenet.

Az „Észrevétel” re „Mészbe”? Hát: ki mézbe, ki - libe. De ilyen vicsekkel a halhatatlanok közé nem „mész” be. „Talmudi kérdés, közjogi kérdézés”. Jó lélek! minden fajtáját szétszód már. De mégsem! Hej! hej! van neked magadhoz való eszed. Neked megmarad: az igazi kérdézés. D

Vigyázat

répa- és tökvágó

gépek vásárlásáért!

Pontosan megfelelő kapható

H a l á s z Á.

gépraktárában Kossuth-u. 11. (Városi mázsaház mellett.)

Táncitanítási felhívás.

Az Erdély tánciskolában az őszi táncanfolya f. évi okto-ber hó 20-án kezdődik.

Ez uton értesíttetnek azig n isztelt szülők és a tánckedvelő ifuság, hogy ezen a táncia folyamán az eddigi táncokon túl a legújabb táncok is, mint Boston, Two Steep (tustep) taníthatni fognak. A beir-tások már megkezdődtek.

27 hold

prima föld Makóhoz 14 kilométerre az Irén majo ban hagymanak eselleg foghagymanak is hasznóberbe ki adó. Értkeznii lehet Tamás Mihály kereskedőnél.

10,000 darab

jó állapotban levő

tetőzsindely eladó

ÉRDEKY JÓZSEF okl. táncitanítónál.

Használt szekerek, vetőgépek, Használt aratógépek, kukori-caszár aratógépek, gyűrűs henger, tárcsás borona ekék, morzsolók, porhanyítók, mérleg e hó 19-én délelőtt fél 11 órakor a főtéren a Naschitz ház udvarában a legőb-bet ígérőnek önkéntes árverésen el fog adatni.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(201)

36. fejezet.

Az első lépés

- A gróf ur arcza meglehető-sen visszataszító. Vörös haj, vörös szakáll, vörös orr! De azt ígérte, hogy meggyógyítja a feleségemet. A ki ezt ígéri, a ki foglalkozik ér-d keimmel, az az én emberem, ha mindjrt ördögnek hívják is! Ne vegye főorvos ur rossz néven, a gróf tanácsára kiviszem a sváb-hegyre feleségemet, s ha látom, hogy vérmes reménység volt az egész, újra visszahozom... A gróf kíváncsiá, sőt nyugtalanná tett, örkös szemrehányást tennék magamnak, ha elu asitanám a gróf ajánla át.

- A mint gondolja, Pétsy ur! mondá a főorvos vállát huzogatva. De ha valami komolyabb baja történik ó nagyságának, engem ne okolon.

- Komolyabb baja történhetik-e még? Hiszen nézzen reá. Itt áll-lok nóm előtt, kétségbeesett sóvár tekintettel csüggöm halovány or-czáin s ó reám se néz, meg sem ismer, mintha nem is volnék a vi-lágon, nem létezem számára! En-nél komolyabb baj nem érheti az imádott lényt...

- Persze, persze, mondá a fő-orvos s visszakísérte a kertből Pétsy Dénest.

Boriska tompa egykedvűséggel tovább is a lugásban maradt.

Dénes távozás előtt homlokon csókolta, de bizony még csak fel-se nézett reá.

Korbay gyalog tartott be a városba.

(Folyt. köv.)



Meyszahadulhat a gondoktól

ha egy szórakoztató hangszert hozat WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY” tól Budapest, József-körút 15. (Telefon.) Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor. Tárogató, billentyűkkel 16 korona. Amerikai Gítár oltera, kottákkal 16 kor. Családi hangverseny harmonika 16 kor. Mandolin vagy Guitár 16 korona. Ébenfa fuvóla 1. minőségű 16 korona. A milanol párisi és londoni kiállításán aranyérem és érdemkeresztet kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!

Fényképes hangjegyek ingyen! Öväs! Ügyeljünk a „WAGNER” névre és 15-ös házszámra.

Makó kisembereihez!

516 hold elsőrendű fekete homokföld 5-10 holdas parcellákban 20 évre bérbe adandó,

olyformán, hogy ezen a területen konyhakertészet rendeztetik be. A konyhakertészet, mely ezen a területen fog műveltetni, igen könnyű és előnyös lesz, mert a vállalkozók minden néven nevezendő támogatásban részesülnek és pedig:

Ingyen lakásban, a telepen ártézi kut furatik és annak vize csatornáknban vezetődik szét, ingyen palántákat adnak, gazdasági kis vasutat létesítenek. Az egész területet gőzekével felszántva bocsátják a bérlő közönség rendelkezésére. S ami a legfontosabb, az összes termelvények gyorsan értékesíttetnek.

Holdankénti bérletár 120 kor. Jelentkezni lehet a Makói Független Ujság kiadóhivatalában

Ha kellő számu jelentkező lesz, úgy a jelentkezők közül hár-man elmehetnek megnézni a birtokot a tulajdonos költségére.

Világvállalat! Csak 2 nap! Először Európában!

Könyöt Brothers amerikai cirkusza, a

Barnum és Bailey cirkusz

legkifűzőbb csillagiból álló társulatával, csak 2 napig. Európa legszebb, legnagyobb cirkusza. - Makó város becses tudomására adom, hogy egész vállalatommal október 16-án külvonattal odaérkezem, 16 án és 17 én este a Dassewffy téren

nagy diszelőadást rendezek.

Előadásokat 2 napon át fogok tartani, melyek minden eddig be-mutatott mutatóványokat felül fognak mulni. Pénteken 2 nagy elő-adás, este bucsuelőadás. - Vállalatom nem tévesztendő össze hasonló utazó cirkuszokkal. - Mutatóványaim eddig még egyetlen cirkuszban sem kerültek bemutatásra. - Jegyek előre válthatók az érkezés napján délelőtt 10 órától 1. sz. kocsinál.

Először Európában! Bővebbet a falragaszok! Világvállalat!

Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. Czég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy illatszert és háztartási üzletünket a folytonosan emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tetelesen megnagyobbitva áthelyezni: **Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá,** ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfogásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban **egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Minthogy ezen tételleit itt részletezni helyszüke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszert és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk.

Címünk: **Parfumerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete**
Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.

É R T E S I T É S.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfűző Részvény-Társaság főraktárosa.

ZIETLER RUDOLF ÉS TSAI GŐZ-MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

M Ü J E G E T

melyet kristálytisza ártézi vízből készítenk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árendemény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szahadgyó érnek olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca Ertekezni lehet 42. ujszam a.

É R T E S I T É S. Saját termésű fehér és sziller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű **TÖRKÖLY** és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

NAPONTA

friss must kapható

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNEL.

Őszi és téli divat ujdonságok!

Női és leányka kosztümök, színes raglánok, plüsch- és bársony kabátok, pongyolák, aljak, bluzok, selyem, glott és lüszter alsók, leány és női fehéreneműk minden igényt kielégítő választékban raktárra érkeztek.



Eredeti párisi női kalapok.

Alakításokat jutányosan vállalunk.

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában M A K Ó N, Főtér Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben **KEDVEZŐ ÁRBAN** IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!